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Varovani

Tento dokument obsahuje spoustu chyb, jak v kédu, ktery jsem nedebugoval, tak v textu. Dale,
veskery kod by mél byt spiSe vniman jako pseudokdéd. Ma Ccékovou syntaxi, ale ¢asto, datové
polozky, kvili kompatibilité ze zadanim, pouzivam jiné. Omluvte prosim obc¢asné pravopisné chyby
a preklepy.

22. 1. 2016

1

Predpoklddejme sample rate f = 44000H z, coz je pocet samplu za sekundu. Predpokladejme, ze
velikost samplu (=informace popisujici ”barvu” (vychylka u mechanického vlnéni) zvuku) je 1B.

- 88199 sekund zvuku (cca 2 sekundy), protoze f = %, kde T je

D . [ 4
0 'promenne se nam vejde 14000
perioda.

TBD

3

Instrukce INT "offset” je instrukce softwarového preruseni, jimz nepiimo voldme adresu na daném
offsetu tabulky softwarové preruseni (interrupt vector table = IVT).

Instrukci CALL nemtzeme misto toho pouzit, stranky, na kterych IVT lezi, jsou pfistupné jen v
privilegovaném rezimu. Instrukce INT toto obchézi tim, ze vold pouze adresy na danych offsetech
tabulky, a privilegovany rezim nastavuje implicitné.

Instrukce INT s parametrem 80h je systémové volani (syscall). Pfepind do supervisora, jdou v ném
zavolat systémové funkce, které se staraji o:

1. Vstup/vystup
2. Abstrakci nad diskem - ReadFile, WriteFile,...
3. Spravu paméti - AllocMem, FreeMem

4. Program loader - Exec, Exit

TBD



Sbérnice naadresuje 64 bytu, tzn na Uplné naadresovani potiebujeme 6 adresovych vodi¢u. NaSe
pamét budou 2 16-bytové moduly SRAM s velikosti slova 4 bity. Protoze je velikost slova 4 bity,
pak kdykoliv pamét posle néjakou informaci, jsou to 4 bity (pamét o velikosti 16B se ukldda po 4
bitech) — potfebujeme 5 adresovych vodi¢u na naadresovani vseho, 6-ty budeme ignorovat.

O naadresovani se bude starat fadi¢ paméti. Do néj pujde v8ech 6 adresovych vodi¢u sbérnice, z
néj 5 do obou pamétovych moduli.

Bude urceno, ze v kazdém modulu budou ulozeny 4-bity z kazdého bytu, tedy datové vodice se
budou skladat. Adresové vodi¢e povedou stejné do obou zaiizeni.

R/W signdl urcuje, jestli chce master do paméti zapisovat, nebo z ni ¢ist.

R/W signdl si prelozi fadi¢c na OE/WE. Pii ¢teni i zdpisu vzdy ”chip-selectne” oba, a odpovidajici
pamét z tama piecéte, ¢i zapise.

Pozn.: ALFE signdl v obrdazku nent potieba, ten se pouZivd jenom kdyz jsou sdilené datové a adresové
na rozlisent, co po nich prdve jde.

6

Pojmenujme si globalni proménné gl a g2, kde gl bude lezet na adrese 00169138h a g2 na 0016913Ch.
Funkce na vSechno pouziva registr eax, nepouziva zadné lokalni proménné.

longword DoSomeMagic() {
if (g1 +5<7) {

if ((g2 << 1) >= g1) {
return gl + 1;

}

}

return g2 + 1;

¥

Pozn: Misto shiftu left 1 se d4 pravdépodobné dit i ”* 2”. Pieklada¢ to Casto nahrazuje za shift,
jedna-li se o mocniny dvojky.



1. Vstup z kldvesnice - char ReadKey/();... Tato funkce bude ¢ekat na vstup z kldvesnice. Kdykoliv
uzivatel zmackne néjakou klavesu, pocita¢ na to zareaguje (napiiklad muze to vypsat na
obrazovku). Funkce vrati znak, ktery uzivatel napsal.

2. Vystup na obrazovku - void WriteToScreen(string message);... Tato funkce se bude starat o
vypis na obrazovku. Parametrem je zprava, kterd ma byt vypsana.

3. Cist sektory na disku - TBD

8

Muzu provést néco jako ”pokusit se ¢ist z adresy vaddr, a kdyz to nepujde, vyhodi to chybu, kterou
chytim, a to bude vracet false, jinak true”, ale asi se to takto nema délat.

typedef PLongword *longword;
bool CanRead(PLongword ptBase, longword vaddr) {
while (true) {

ptBase++;
}
}

TBD

10. 2. 2016

1
Nebudu ¢ist :D...

2
TBD

1. Déleni nulou - neni moc co popisovat, pii déleni nulou v celoéiselné aritmetice misto provedeni
piikazu procesor vyhodi softwarové preruseni (u x86 myslim INT 0x0)

2. Page fault - pokud se pokousime pristoupit do stranky, ktera je v guard modu

3. General protection fault - snazime se pristoupit do stranky, kam nemame pravo, tifeba néco
zapsat do kernelu z user modu

Po vzniku kterékoliv chyby se misto piikazu, ktery es procesor chystal provést (tfeba déleni nu-
lou), zavold obsluha preruseni na x86 piikazem INT 7offset preruseni v IVT”. Dojde k automa-
tickému nastaveni supervisorského rezimu pfi tomto volani, protoze tato ¢ast paméti je v user modu
nepfistupnd. Pitkazem IRET dojde k névratu.



4

Této situaci se iikd ”stack overflow”. V modernich systémech je stranka, ktera nasleduje po zasobniku,
rezervovana priznakem ”guard page”. Kdykoliv zasobnik presdhne stranku, na které praveé je, naa-
lokuje tu nasledujici v guard page modu, a bude chtit tu dalsi zaalokovat do ”guard modu”. To se
mu ale nepovede, protoze tato stranka neni ve stavu ”free memory”. Bude tedy védét, ze stranka,
na které momentdlné je, je jeho posledni, a ddl uz nemuze, a po pripadném preteceni této stranky
vyvold odpovidajici chybu.

5
TBD

6

Vezméme z téchto dvou jazyku C#.

Jazyk se pti kompilaci neptelozi do strojového kédu zddného (zndmého) procesoru, misto toho se
prelozi do ”intermediate language” (tady CIL = common intermediate language).

Na spusténi zkompilovaného programu je potteba ”virtual machine” (tady .NET), kterd tyto piikazy
bude interpretovat do strojového kédu procesoru, na kterym je program spustén. Bude to provadét
tak, ze vzdy bude interpretovat ne po jednom piikazu, ale po danych tusecich takovych, jakych
potiebuje (=JITovéani). Tedy narazi-li na funkci, kterou se chysta zavolat, vyJITuje ji (pfevede do
strojového kédu), a spusti.

Velkou vyhodou ”intermediate language”je prenositelnost. Protoze se kéd spousti na VM (=virtual
machine), program je osvobozen od zavislosti na procesorové instrukéni sadé, a je tedy bindrné
prenositelny. Dalsi vyhodou je, ze protoze se samotny kod vykonava ve VM, je tam efekt ”sandbo-
xingu”, tedy VM nés ochréni, pokud by se méla vykonat napiiklad néjaka nevhodnd instrukce.

7
Urcéeme, ze: Funkce zacinajici na 0x1036 bude Funcl, 0x102A bude Func2 a 0x1042 bude Func3.

int Func2(word pl, word p2) {
return pl + p2;

}

void Procedurel() {

Func3 (Func2(Func1(), Funcl1()), 1);
}

Funkce Funcl neptijima parametry a ma navratovy typ "word”. U funkce Func3 nelze rozhodnout,
zda-li néco vraci, nebo ne, ale protoze se to, co vraci nepouziva, predpokladam void. Poznamka:
Kdykoliv je celé ¢islo v jazyce, je automaticky 4 bytové.

8

Pti spusténi debugovani, jesté pred spusténim instrukci, si debugger poznamena, na kterych in-
strukcich za¢inaji breakpointy.



9

Za predpokladu, ze kod neni na piipadném OS read-only, muzeme vzit pointer na proceduru Print,
a v inline assembleru potom napiiklad vSechny operace souvisejici s volanim WriteLn nahradit
operaci nop, nebo lépe, muzeme misto napushovani stringu 'Hello’ do parametru hned na prvni
adresu zapsat instrukei ”jump”na instrukei "ret” (=end).

10

Vsechno udélame za pomoci shiftu a vhodnych masek.
Nejprve extrahujeme bity ze vstupu:

qword Sign(dword f1t32) {

if (£1t32 & 2731)

return 1;

return O;

}

qword Mantissa(dword £1t32) {
qword mask = 1;

for (int i = 0; i < 22; i++) {
mask = (mask << 1) + 1; // or ||
}

return (£f1t32 & mask);

}

qword Exponent(dword f£1t32) {

f1t32 = f1t32 << 1; // get rid of sign bit
£1t32 = £1t32 >> 24;

return (qword)flt32;

}

Méame funkce na extrahovani jednotlivych slozek, musime je ted upravit na vhodny format.

e Znaménkovy bit zustane stejny

e Exponent zustane stejny, jen potfebujeme rozkopirovat nejvyssi bit toho puvodniho (=znaménkové
rozsiteni)

e Mantissu musime piepsat. Mame-li mantissu m puvodniho 32-bitového floatu, pak mantissa
64-bitového floatu bude m + (1023 — 127)

Ted uz staci jen vhodnymi ory a shifty vSechno nastavit.

13. 7. 2016

1

Tii-stavova logika je metoda posilani informaci takova, ze v ni existuji t¥i stavy: logicka 1, logicka
0, floating state (= float stav). Prvni dva jsou jasné, tfeti oznacuje stav, kdy po dratu neposild
zadnd informace. Triky v elektrickém obvodu lze odlisit.



2

Je windowsécky swapovaci soubor — kdy# dojde systému fyzickd pamét, zaéne pouzivat virtualni
— &ast toho, co ma ulozeného na fyzickd pamét zkopiruje na harddisk, do swapovaciho souboru si
ulozi informaci, kde to lezelo, a kde to lez{ na hdd ted, a tim padem se uvolni fyzickd pamét.
Problémem tohoto postupu je, ze kdyz chci pracovat s informacemi, které jsem docasné hodil na
harddisk, bude to trvat odporné dlouho.

Reseni: kupte si vétsi RAMku nebo vypnéte par oken google chromu.

3

Doporuceny postup:

Rozepiste si pii prepisovani do Pascalu (nebo jinam) nejdiiv kéd assembleru tak, abyste akumuldtor
brali jako normalni proménnou, a pfitazovali do ni atd... Potom zkracujte.

Funkce Bar() je funkce na ndsobeni a ¢islem n.

byte Bar(byte n, byte a) {
byte x = a;

while (n != 2) {

X += a;

n--;

X

return x;

}

Necht g je globdlni proménn4 na adrese $065b.

byte Foo(byte a, byte b) {
byte x = g;

x += Bar(a, 3);

x += Bar(b, 5);

return x;

}

4

Ve volaci konvenci musi byt specifikovano, jak se na zasobnik ukladaji parametry volané funkce,
lokélni parametry funkce a piipadné navratova hodnota.

V prikladu je pouzita nejspis Céckova volaci konvence, kdy nejprve jsou pired zavolanim na-
pushovany parametry funkce zprava doleva, potom je zavolana funkce, coz ulozi ndvratovou adresu
na zasobnik a zavola ji, a potom jsou napushovany lokalni parametry na zasobnik zleva doprava.
Navratova hodnota se udrzuje v akumulatoru.

5

Ano, zmeénilo.
Znaménkové aritmetika, co se tyka +, funguje stejné jako aritmetika neznaménkova. Ovsem oproti
kédu s novou hlavickou by muselo dojit ke konverzi na bytu $0650, protoze bychom z typu shortint



prevadéli na typ byte. Na tomto misté by byla zavolana néjaka funkce RTL knihovny, kterd by se
o ni postarala.
6

Pti programovani simuldtoru by se mélo postupovat asi takhle:

1. Nagctu soubor v prvnim parametru, ulozim do pole bytu za¢inajiciho na adrese dané v druhém
parametru

2. Vytvofim si proménné pro vSechny registry
3. Vytvoiim funkce simulujici jednotlivé instrukce.

4. Hlavni télo programu bude néjaky cyklus, ktery bude bézet, dokud budou existovat jesté
néjaké instrukce k precteni.

Tady jsem to prevedl néjak do kédu v C#. Problém je, ze v zadani je, ze do paméti si nahrajem jen
dany kéd co potiebujem, takze nemam obraz paméti, nemam registry, nemam stack. Néjak jsem
si to dotvoril, ale celé to nefunguje, takze je to opét takovy rozsitenéjsi pseudokdd, ve kterém ale
nékteré véci chybi.

Odkaz: http://pastebin.com/FUBiuitp

7
Return hodnota word méa hodnotu 2B, tzn musi se to pfedélat na séitani s prenosem. To je jedno-
duché, protoze operace ADC nastavuje carry piiznak, a stejné tak ho implicitné vyuziva.

8
TBD

TBD

10

Na adrese 1F00 bude lezet a, na adrese 1F02 bude b, na 1F05 ¢, na adrese 1F08 bude d, na 1F0D
e, od 1FOE by lezelo pole charu = string, coz by bylo 16 bytu + 1 koncovy.

e~y

Preklada¢ by mohl zmensit padding tim, ze by prehodil pofadi polozek, tedy nejprve tam nahdazet
byty, potom word, potom longint, potom tieba string.


http://pastebin.com/FUBiuitp
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